

О. В. Фролов



**ГРАЖДАНИН  
СОВЕТСКОГО  
СОЮЗА**

# Олег Васильевич Фролов

## Гражданин Советского Союза

*[http://www.litres.ru/pages/biblio\\_book/?art=70079080](http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=70079080)*

*SelfPub; 2023*

### **Аннотация**

Книга о крестьянском сыне Василии Сергеевиче Фролове, ставшем крупным партийным и советским руководителем. (Изд. 2-е, испр. и доп.)

# Содержание

I	6
II	17
IV	26
V	30
VI	34
VII	65

# Олег Фролов Гражданин Советского Союза

*95-летию моего отца посвящаю*

Эта книга о моем отце Василии Сергеевиче Фролове, родившемся, учившемся и работавшем в Советском Союзе, скончавшемся, будучи уже персональным пенсионером союзного значения, менее, чем через три недели после того, как Союз Советских Социалистических Республик прекратил существовать.

Книга не содержит моих личных воспоминаний об отце, да и вряд ли она и так уж и необходима, поскольку есть замечательная книга его жены и моей мамы Любови Андреевны Фроловой «Да, были времена ...» (М., 2018 г.)

Поэтому эта книга – главным образом сборник текстов из далеко не из всех документов, раскрывающих какой ЛИЧНОСТЬЮ, был мой отец, всей своей жизнью доказавший свое право сказать о себе словами из любимого им стихотворения В. Маяковского "Стихи о советском паспорте" "Я – гражданин Советского Союза".

Тексты этих документов (орфография и пунктуация сохранены) составлены и/или подписаны людьми, в разные годы знавшими моего отца, осознанно и ответственно относившихся к их содержанию.

# I

Мой отец Василий Сергеевич Фролов родился 2 июня 1928 г. в крестьянской семье в селе Никитское Ульяновского района Калужской области. В 1933 г. семья переехала в поселок Катуар Дмитровского района Московской области. Здесь мой отец в 1936 г. поступил учиться в Сухаревскую среднюю школу, в которой в 1942 г. был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, в этом же году был принят в члены ВЛКСМ, и, как написано в книге В. И. Лынского «Сила детского коллектива», был в числе лучших учеников-общественников.

Директор школы В. И. Лынский в своей книге «Сила детского коллектива» (М., 1952 г.), посвященной ученикам Сухаревской школы, не только учившимся, но и всемерно помогавшими фронту и тылу в годы Великой Отечественной войны неоднократно упоминал моего отца.

Вот, несколько фрагментов из этой книги.

«Больше всех работали над восстановлением школы», серьезно пострадавшей из-за ее обстрелов и бомбежек немецко-фашистскими войсками, «работали наши комсомольцы ... Не отставали от комсомольцев и пионеры – Вася Фролов, ... ; по ним равнялись остальные школьники».

«Педагогический совет решил организовать по оконча-

нии первого полугодия вечер для передовиков учебы и общественной работы. Организационная работа по подготовке вечера была поручена учком. На вечер было решено пригласить 100 человек. Организаторы вечера показали мне списки приглашенных.

– А почему вы не пригласили К.?

– Так он же ничем себя не проявил, – ответил председатель учкома Фролов.

– Надо бы пригласить, кстати он и сыграет ...

– Это верно! – воскликнул Фролов.

...

После вечера у К. появились новые друзья: ..., Вася Фролов, ...»

«Штаб пионерской дружины выпускал свою газету, а комсомольская организация и учком – общешкольную – «Нам помощь фронту». ...

...

Посмотрим, что было напечатано в одном из номеров стенной газеты «На помощь фронту», выпущенном 15 марта 1943 г.

В первой статье этого номера рассказывается, как ученики-отличники, комсомольцы ведут работу с отстающими школьниками. Здесь мы встречаем имена: ..., Васи Фролова, ...».

«Ученик V класса Гаврилов из-за болезни не посещал школу полтора месяца. С ним на дому занимался комсо-

молец Вася Фролов – ученик VIII класса. Выздоровев, Гаврилов без труда догнал товарищей и успешно окончил V класс».

Школьники, объединенные в бригады и отряды, во внеучебное время оказывали помощь колхозам.

«17 апреля было опубликовано постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР об обязательном минимуме трудодней. Тотчас мы собрали общешкольную линейку, чтобы познакомить с этим постановлением каждого школьника. Мы сказали ребятам:

– Партия и правительство надеются и на нас. Родина окружает любовью и вниманием свое молодое поколение. Сейчас, борясь с врагом не на жизнь, а на смерть, родная страна ждет от школьников помощи. Докажем, ребята, что на нас надеются не напрасно!

..., Вася Фролов и другие активисты школы и признанные вожаки ребят в бесхитростных речах говорили, что будут работать в колхозах так, как фронтовики бьются против проклятых гитлеровцев».

«Вот пример, характерный для первых дней нашей работы в поле.

...

Вася Фролов, ... на своих грядках ушли далеко вперед. За ними потянулись тонкие зеленые ниточки ростков едва пробившейся моркови и ряды вырванной сорной травы. Полыщики подзадоривали отстающих. Вася Фролов запевал

шуточные частушки, девочки рассказывали занимательные истории, а то и заводили общую дружную песню.

Вот уже и обеденный перерыв. Стали смотреть, кто отстал. На прополке девочки обогнали мальчиков».

Позднее был создан «из 27 учеников (VI – VII классы)» «школьный отряд косцов».

«Вот настала косьба. Отряд в полном составе во главе с Н. П. Ежовой вышел на сенокос.

С нескрываемой гордостью шли ребята по мокрой от росы траве. ... Ребята оживленно разговаривали, шутили, ... бодро шли к месту работы. Вот и луг. ...

Н. П. Ежова, крепко держа в руках косу, сказала:

– Я пойду первой. За мной ..., за ним ..., Вася Фролов и так далее.

Началась работа. ... Теперь уже не слышалось смеха, шуток, все были серьезны, сосредоточены, поглощены работой.

Отряд отлично справился с косьбой. Ребята быстро овладели новой работой и прослыли заядлыми косцами.

Отряд Н. П. Ежовой во все лето был одним из самых передовых».

«В школьный отряд № 1 (колхоз «Новая жизнь» Сухаревского сельского совета, руководитель учительница Н. П. Ежова) поступил ученик З. На вид он был тщедушный, в работе – вялый.

...

Ему была установлена особая норма выработки; она была

в несколько раз меньше, чем для остальных ребят. К З. прикрепили комсомольца Васю Фролова, который ему помогал. Если тот отставал, – шутил, ободрял его. По утрам Вася заходил за З., чтобы вместе идти на работу. Вместе они ходили и в клуб, ездили на экскурсии, участвовали в спортивных играх. Постепенно З. втягивался в работу школьного отряда.

Спусти две-три недели, он уже сам, без посторонней помощи, стал выполнять свою норму».

«Весельчак Вася Фролов, ... – их коллективный труд на колхозных полях показал нам, какая чудесная, трудолюбивая, преданная Родине молодежь растет в наших колхозах».

«Особую заботу проявляли наши комсомольцы о детях, потерявших родителей.

О смерти отца Николай Барынин узнал поздно ночью, когда мать возвратилась с работы.

...

На другой день все школьники узнали, что у Николая погиб отец. Вечером, после работы в поле, состоялось заседание комитета комсомольской организации. Секретарь комитета Валя Куликов сказал:

– Большое горе пришло в семью Барынины: погиб отец Коли. Семья нуждается, надо помочь.

И комитет решил провести сбор семенного картофеля, одежды и денег для Барыниных.

– А вдруг Коля не возьмет? – сказал Вася Фролов. – Я его знаю, он парень гордый. Для другого он последнего не

пожалует, а взять – ни-ни.

– А мы так сделаем, что он и знать не будет, – ответила Маня Кураева.

Спустя неделю, Маня и Вася по поручению организации комсомола привезли в дом Николая два мешка картофеля и новые ботинки. На пороге их встретила мать.

– Тетенька, – волнуясь, заговорила Маня, – ни слова об этом Николаю.

Мать горячо обняла Маню и Васю.

Протянув сверток, Вася сказал:

– Это от меня Николаю.

– А что это, детка?

– Книги. Мне их отец привез.

– А тебе?

– Мне отец другие купит, возьмите ...

– Спасибо вам, родненькие, большое спасибо, – говорила мать Коли, провожая ребят.

Николай работал в колхозе мало: тяжело болела мать, надо было убирать комнату, готовить обед, ходить в магазин, больницу, аптеку. Он и не заметил, как наступила осень. Нужно было готовиться к занятиям. А Николай никак не мог достать себе учебники.

– Подожди, Николай, – успокаивала его Маня, – учебники у тебя будут.

Вечером Маня зашла к Васе и рассказала ему о своем разговоре с Николаем.

– Ну что же, потолкуем с ребятами. – ответил Вася.

На другой день комитет комсомола поручил трем своим членам обойти ребят и узнать, нет ли у кого лишних учебников, необходимых Николаю.

Через несколько дней к Николаю снова зашли Маня и Вася. В руках у них были связки книг.

– Ну, вот тебе и учебники, – весело сказали они.

У Николая заблестели глаза, и он, улыбнувшись, сказал:

– Спасибо, ребята! Только неудобно мне. Я, выходит, вроде как на иждивении у вас.

– Глупости ты говоришь, Николай, – обиделась Маня. – Мы – советские школьники, и помогать друг другу – это наш долг.

...

Начались занятия. Время шло так быстро, что ребята удивились, когда им сказали, что пора готовиться к елке. Николай знал, что все школьники готовят и у себя дома елки. Он вспомнил, как до войны отец привозил ему большую елку, и как увешанная богатыми подарками, игрушками елка утопала в разноцветных огнях электрических лампочек. Отец, довольный и веселый, говорил обычно:

– Ну, брат, завтра твой праздник. Зови приятелей, веселитесь.

Николай звал своих товарищей и веселился с ними, а на прощание дарил лакомства, привезенные отцом.

Теперь было не до елки. Отец погиб, мать не работала,

болела.

...

Под Новый год Николай лег спать раньше обычного. А в 10 часов вечера в окно кто-то постучал.

– Войдите, – раздался приглушенный голос матери.

Вошли Маня и Вася.

– Тетенька, – шепотом проговорила Маня, – с нами пришли еще двое ребят. Мы хотим елку украшать для Николая.

Мать попыталась приподняться. Вася заметил:

– Вы лежите, а Николай пусть спит. Мы потихоньку.

– Ох, родные мои! – шептала мать, сиюсь слабыми руками обнять Васю, стоявшего возле нее.

Ребята внесли большую пушистую елку и два узла с игрушками и подарками. Елка вышла богатая. Даже на осунувшемся лице матери появилась улыбка, она оживилась. Ребята, взяв друг друга за руки, любовались нарядной елкой и вдруг запели.

Николай проснулся. Сначала он не понял, что происходит в доме. Маня и Вася подбежали к нему, подхватили его под руки и закружились по комнате. Мать смотрела на них, и слезы радости текли по ее исхудавшим щекам».

«Мы поддерживали постоянную связь с Марфинским госпиталем, в котором каждый выходной день давали концерты, приносили подарки, дежурили в палатах.

...

Вася Фролов, член комитета комсомола, шефствовал над

палатой, где лежали воины с ампутированными конечностями. С первых же дней у него завязалась дружба с младшим лейтенантом Павлом Козловым. Козлова ранило в ногу, раздробило кость, и врачи вынуждены были отнять ногу.

Козлову было двадцать три года. Несмотря на серьезную операцию, он не падал духом: был бодр, весел, много шутил с Васей, рассказывал ему боевые эпизоды из фронтовой жизни. Молодой лейтенант был награжден тремя орденами. Затаив дыхание, Вася слушал его волнующие рассказы о боевых подвигах товарищей. О себе он избегал говорить. А когда Вася спрашивал, за что он получил награды, Козлов, улыбаясь, отвечал, обычно:

– За выполнение боевых заданий командования.

Когда Вася приходил к бойцам с патефоном, мгновенно прекращались разговоры, наступала тишина, и звуки музыки, разных песен наполняли палату. Раненные тихо напевали знакомые мотивы любимых песен.

Нередко Вася приходил в палату с тетрадями, карандашами. Бойцы говорили в шутку:

– Письмоносец пришел, приветствуем! И Вася садился писать письма. Иногда он приносил интересную книгу и читал бойцам.

Особенно любил Вася слушать рассказы лейтенанта Козлова о героических делах школьников. Некоторые он даже записал.

...

Возвращаясь из госпиталя домой, Василий подробно рассказывал отцу и матери о героических подвигах Козлова и его товарищей.

Во время одного из посещений госпиталя Вася спросил у лейтенанта:

– У вас родные есть?

– Нет, Вася, расстреляли фашисты. – И лейтенант рассказал, как враги расстреляли его отца и мать за то, что они отказались прислуживать гитлеровцам.

– Гордые у меня были родители. Когда я уходил добровольцем в армию, отец и мать сказали мне: «Если будет нужно, сынок, погибни в неравном бою, но род наш не опозорь», Эти слова я пронес в сердце от Волги до Одера. И как обидно, Вася, что теперь уже не могу быть на линии огня.

Однажды Козлов сказал Васе:

– Ну, друг, меня через два дня выпишут. Придется нам с тобой расстаться. Привык я к тебе ...

Вася тоже привык к Козлову, и, когда он услышал эти слова, ему сделалось грустно, на глазах невольно показались слезы.

– А куда вы теперь поедете?

– Да, признаться, еще и не задумывался. Мне теперь все равно. Родные погибли, а знакомые почти все на фронте.

Придя домой, Вася подробно передал родным свой разговор с Козловым и попросил согласия на то, чтобы Козлов пожил у них, пока устроится на работу.

– Очень хорошо! Пожалуйста, сынок, – ответила мать. – Пусть приходит к нам и живет».

В своей книге В. И. Лынский написал и о таком случае: «Однажды (это было в воскресный день) группа комсомольцев, в том числе М., отправились на канал имени Москвы. Они взяли лодку и решили покататься. Вдруг кто-то из ребят неосторожно накренил лодку, и она перевернулась. Один из комсомольцев плохо плавал и стал тонуть. Единственный человек, который мог бы ему помочь, был комсомолец М., так как в это время другой комсомолец, Вася Фролов, помогал девочкам добраться до берега. Но М. вместо того, чтобы помочь тонущему товарищу, поплыл прочь от него к берегу. Вася Фролов, видя, что комсомолки в состоянии сами доплыть до берега, бросился на помощь товарищу и спас его».

## II

В Сухаревской средней школе мой отец учился до марта 1945 г., был членом комитета ВЛКСМ, председателем учкома (ученического комитета) школы.

Окончив 8 классов и еще I полугодие 9 класса мой отец стал работать учеником-механиком на заводе №9 Министерства легкой промышленности СССР.

В августе 1945 г., поступив на учебу в Московский политехникум имени Моссовета, ушел с завода. В техникуме мой отец избирался членом комитета ВЛКСМ.

Окончив с отличием политехникум в 1949 г., мой отец был принят техником-конструктором на завод в городе Долгопрудном Краснополянского района Московской области, известный в настоящее время как ПАО «ДНПП» (Долгопрудненское научно-производственное предприятие).

В марте 1950 г. был переведен на должность конструктора II категории, в марте 1953 г. стал начальником группы серийно-конструкторского отдела. С июня по октябрь 1953 г. работал начальником бюро нормализации и стандар-

тизации, после чего вновь стал начальником группы серийно-конструкторского отдела, а с апреля по июль 1954 г. работал начальником конструкторского бюро серийно-конструкторского отдела завода.

Неоднократно поощрялся, например, в мае 1950 г. мой отец был премирован за успешно проведенную физкультурно-массовую работу на заводе, в августе 1952 г. ему была объявлена благодарность за достигнутые успехи в работе в июле этого года.

В мае 1952 г. на заводе был принят в члены КПСС, в 1952 – 1954 г. г. избирался секретарем комитета ВЛКСМ и членом парткома завода.

### **III**

27 июля 1954 г. мой отец был избран первым секретарем РК (районного комитета) Краснополянской районной организации ВЛКСМ.

О деятельности моего отца на посту первого секретаря Краснополянского РК ВЛКСМ рассказывается в моих книге «Организуя и воспитывая ...» (М., 2017 г.) и брошюре «Слово предоставляется ...» (М. 2023 г.).

В этой связи ограничусь изложением нескольких следующих фактов из вышеназванной книги.

С января 1955 г. до января 1957 г. мой отец был членом РК (районного комитета) Краснополянской районной организации КПСС, с января 1957 г. – членом бюро РК КПСС, в 1958 г. был делегатом XIII Московской областной партийной конференции с правом решающего голоса.

С 1955 г. трижды избирался депутатом Краснополянского совета депутатов трудящихся. 22 января 1958 г. решением исполнительного комитета Московского областного Совета депутатов трудящихся первый секретарь РК ВЛКСМ В. С. Фролов был утвержден членом окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР по Дмитровскому избирательному округу №19; а в январе 1959 г. – заместителем председателя районной избирательной комиссии по выборам в Краснополянский районный Совет депутатов трудящихся.

В марте 1958 г. на XIV конференции Московской областной организации ВЛКСМ первый секретарь Краснополянского райкома комсомола В. С. Фролов был избран членом обкома и делегатом XIII съезда ВЛКСМ, а на последующем после окончания конференции организационном пленуме МК ВЛКСМ членом бюро обкома комсомола.

Первый секретарь ЦК ВЛКСМ А. Н. Шелепин, выступая с «Отчетом ЦК ВЛКСМ XIII съезду» сказал: «Секретарем Красно-Полянского райкома ВЛКСМ Московской области

работает тов. Фролов. По мнению тех, кто его знает, это способный работник. Неоднократно вставал вопрос о выдвижении его на другую работу, но каждый раз оказывалось, что его нечем заменить. И сейчас в этом районе второй секретарь, т. е. тот, кто должен бы сменить его, на три года старше тов. Фролова»

Также, мой отец в 1957 г. был руководителем шефской делегации, побывавшей на Краснознаменном Северном флоте, в 1958 г. был одним из немногих, кто в составе туристической группы посетил Брюссельскую всемирную выставку в Бельгии.

В 1956 г. мой отец был награжден Почетной грамотой МК ВЛКСМ, а 30 января 1957 г. указом Президиума Верховного Совета СССР – медалью «За трудовую доблесть»; также он был награжден «Медалью участника Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1957 года», значком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле», памятным значком «За активное участие в подготовке и проведении VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов», нагрудным знаком «За активную работу» ЦК Всесоюзного ДОСААФ, знаком «За активную работу» Московского областного комитета ДОСААФ. Советский комитет фестиваля выразил ему благодарность за активное участие в подготовке и проведении VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов «За мир и дружбу».

В качестве своего рода итога работы моего отца в комсомоле, не могу не привести тексты из памятных адресов и посвященное ему стихотворение.:

« Дорогой  
Василий Сергеевич!

Комсомольские активисты 50–60 годов бывшего Краснополянского района Московской области сердечно, с большой комсомольской теплотой поздравляют Вас с пятидесятилетием со дня рождения.

Большой и славный путь Вы прошли за годы трудовой деятельности – от рабочего до высокого партийного руководителя.

Возглавляя многие годы комсомольскую районную организацию, Вы, как настоящий боевой комсомольский вожак, вывели комсомольцев и молодежь района в передовые по области.

Мы знаем и ценим Вас как опытного партийного руководителя Талдомского, Дмитровского районов и областного комитета партии, инициативного и умелого товарища.

Трудолюбием и вниманием к людям Вы заслужили уважение всего комсомольского актива.

Желаем Вам, дорогой Василий Сергеевич, доброго здоровья и успехов в партийной работе».

С формулировкой «за заслуги перед комсомолом и в связи с 60-летием Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи» мой отец в 1978 г. был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

А 13 мая 1983 г. пионервожатая райкома комсомола 1954 г. Нина Трененкова написала следующее:

«Друзья мои! Прекрасен наш союз  
Он, как душа, неразделим и молод  
Срастался он под сенью дружных уз,  
Краснополянского райкома комсомола.

Фролову нашему дань сердца и вина,  
Он создал нас, он воплотил в нас пламень,  
Им чистая лампада зажжена,  
Поставлен им краеугольный камень.

Хоть встречи наши редки, коротки,  
Но признаюсь, такая это радость,

Как будто под руку ты с юностью идешь,  
Не чувствуя ни годы, ни усталость».

« Дорогой наш Василий Сергеевич!

Сегодня тебе исполняется почетных 60 лет, мы, твои старые товарищи по комсомолу, помним тебя двадцатипятилетним. Огромная дистанция жизненного пути! Но и сегодня в нашей памяти те живые дела, беспокойная жизнь комсомола Краснополянского района, когда мы искренне верили, думали и дерзали.

Ты был душой нашего коллектива, признанным неформальным вожаком, энергичным, целеустремленным, с нестандартным мышлением, высоким чувством ответственности и добрым расположением к своим соратникам по работе. Тогда, в пятидесятые годы, мы немало сделали для нашего района. И многое было осуществлено благодаря твоей инициативе и настойчивости. Мы помним посаженные нами сады, и миллионы торфоперегнойных горшочков, и подарки на целину, и памятник Анатолию Железнякову, и наши комсомольские фестивали, спартакиады, балы.

Крестьянин по происхождению, рабочий по воспитанию, коммунист высокой пробы по своему убеждению ты прошел к своему шестидесятилетию большой, трудный и достойный

путь советского человека, во многом сохранив высокий дух Краснополянского комсомола. Твой труд отмечен высокими правительственными наградами, ты и сейчас в строю, на ответственном участке борьбы за перестройку нашей жизни.

И пусть голова твоя седа,  
Зимы все ж нечего бояться,  
Не только грусть, твои года  
Твои года – твое богатство.

Ты часто время торопил,  
Привык во все дела впрягаться,  
Пускай ты денег не скопил,  
Твои года – твое богатство.

Дорогой Василий Сергеевич!

Мы желаем тебе и впредь оставаться активным борцом за построение коммунизма, постоянно быть нужным нашей партии и народу.

Здоровья тебе и долголетия, дорогой друг! Счастья в семье среди внуков и правнуков!

Комсомольский актив Краснополянского района пятидесятых годов».

Комсомольские друзья моего отца вручили ему большую медаль юбиляра.

## IV

1 сентября 1959 г. мой отец был зачислен на I курс Московской высшей партийной школы, в которой учился до апреля 1962 г., после чего продолжил учебу в Заочной Высшей партийной школе при ЦК КПСС, которую с отличием закончил в 1963 г.

9 апреля 1962 г. он был утвержден инструктором отдела партийных органов МК КПСС, а 18 января 1963 г. – инструктором отдела организационно-партийной работы Московского сельского областного комитета КПСС.

1 января 1965 г. был зачислен в резерв МК КПСС, из которого 23 января 1965 г. был отчислен в связи с избранием в этот день первым секретарем Талдомского РК КПСС.

О его деятельности на этом ответственном посту я кратко рассказал в моей брошюре «Организация и воспитание – путь к нашим успехам!» (М., 2023 г.)

О том, каким мой отец, несмотря на то что прошло более двенадцати лет не работал первым секретарем РК Талдомской районной организации КПСС, оставался в памяти тал-

домчан, можно представить, прочитав нижеприведенные два памятных адреса, телеграмму и поздравительную открытку к его 50-летию:

«  
Уважаемый  
Василий Сергеевич!

Талдомский РК КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, районный комитет народного контроля тепло и сердечно поздравляют Вас в день Вашего пятидесятилетия.

Работая в Талдомском районе, Вы внесли большой вклад в дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства, чем заслужили уважение и добрые воспоминания у трудящихся нашего района.

Мы знаем Вас, как принципиального коммуниста, человека большой души, чуткого и заботливого товарища.

Желаем Вам, дорогой Василий Сергеевич, крепкого здоровья, успешной работы на благо нашей Родины, счастья и благополучия в Вашей жизни».

«  
Уважаемый  
Василий Сергеевич!

Администрация, партком, профком, комитет ВЛКСМ и группа народного контроля ордена «Знак Почета» Запрудненского завода электровакуумных приборов горячо и сердечно поздравляет Вас с пятидесятилетием со дня рожде-

ния.

Коммунисты и многочисленный трудовой коллектив нашего предприятия давно знают вас, как опытного партийного работника Талдомского района, умелого и энергичного руководителя органов народного контроля.

Ваш долголетний опыт и безупречный труд, отданный делу служения партии и народу, достоин подражания для тех, кто работает ныне вместе с Вами.

В этот замечательный день мы приносим Вам глубокую признательность за неутомимый труд и практическую помощь, которую оказываете нашему предприятию.

Желаем Вам, Василий Сергеевич, крепкого здоровья и долгих лет бодрости, семейного благополучия и большого вдохновения в работе в органах народного контроля».

**«ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС ДНЕМ ВАШЕГО ПЯТИДЕСЯТИ-  
ЛЕТИЯ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА ЖЕЛАЮ ВАМ ДОРОГОЙ  
ВАСИЛИЙ СЕРГЕЕВИЧ ДОЛГИХ ЛЕТ ЖИЗНИ КРЕПКО-  
ГО ЗДОРОВЬЯ БОЛЬШОГО ЛИЧНОГО СЧАСТЬЯ БЛА-  
ГОПОЛУЧИЯ ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ В ТРУДЕ БЫТЬ  
ВСЕГДА МОЛОДЫМ ЭНЕРГИЧНЫМ ЖИЗНЕРАДОСТ-  
НЫМ И ГЛУБОКОЧЕЛОВЕЧНЫМ МЫ ВАШИ ДРУЗЬЯ  
ПОДНИМАЕМ ТОСТ СЕГОДНЯ И ШЛЕМ ВАМ СВОИ  
СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ»**

«Уважаемому и дорогому Василию Сергеевичу от рабоче-

го класса – водителей Талдомского РК КПСС, которые Вас всегда помнят и никогда не забудут

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Поздравляем Вас с 50-летием со дня рождения!

Искренне желаем всего самого доброго, наилучшего в жизни.

В нашем Талдомском районе Вы всегда будете желанным гостем.

С уважением к Вам»

В 1966 г. мой отец был награжден орденом «Знак Почета», в 1965 г. – «Бронзовой медалью ВДНХ СССР».

## V

20 марта 1967 г. мой отец был избран первым секретарем Дмитровского ГК (городского комитета) КПСС.

Нижеследующие документы (памятный адрес и текст телеграммы к 50-летию) раскрывают, каким был мой отец, работая первым секретарем ГК Дмитровской городской организации КПСС:

« Уважаемый  
Василий Сергеевич!

Дмитровский городской комитет КПСС, исполком городского Совета народных депутатов, комитет народного контроля и ГК ВЛКСМ от имени коммунистов, всех трудящихся района горячо и сердечно поздравляют Вас со славным юбилеем – пятидесятилетием со дня рождения.

Вся Ваша жизнь, дорогой Василий Сергеевич, – яркий пример беззаветного служения Родине, родной Коммунистической партии.

Начав трудиться с 17 лет, Вы прошли путь от ученика механика до крупного партийного работника. Член КПСС с

1952 года, Вы, Василий Сергеевич, много сил и энергии отдавали коммунистическому воспитанию молодежи, работая первым секретарем Краснополянского райкома комсомола.

С особой яркостью Ваш талант проявился в партийно-политической деятельности. Работая в аппарате МК КПСС, первым секретарем Талдомского райкома и Дмитровского горкома партии, Вы постоянно проявляли высокую организованность и партийную принципиальность, вдумчивость и творческое отношение к порученному делу.

С Вашим именем, Василий Сергеевич, кипучей и разносторонней деятельностью на посту первого секретаря Дмитровского ГК КПСС связаны большие успехи городской партийной организации в развитии промышленности, сельского хозяйства, в решении социальных проблем района.

Большой организаторский талант, глубокие знания и широта кругозора, неутомимое трудолюбие и целеустремленность, чуткость и внимательность к людям снискали Вам заслуженный авторитет среди коммунистов, всех трудящихся района.

И в настоящее время, работая заместителем председателя Московского областного комитета народного контроля, являясь депутатом Московского областного Совета народных

депутатов по Икшинскому избирательному округу Дмитровского района, Вы оказываете большую практическую помощь городской партийной организации, исполкому городского Совета, комитету народного контроля в решении социально-экономических задач, стоящих перед районом.

Страна высоко оценила Ваши трудовые и общественные заслуги. Вы награждены орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.

В день Вашего славного юбилея коммунисты, все трудящиеся района шлют Вам, дорогой Василий Сергеевич, самые искренние, самые теплые, идущие из глубины сердца, поздравления, выражают чувства величайшего уважения, горячей любви и признательности, желают Вам крепкого здоровья, неугасимой творческой энергии и больших успехов в Вашей многогранной деятельности».

**«ФАБРИКА ОФСЕТНОЙ ПЕЧАТИ ПРИВЕТСТВУЕТ  
ВАС ПОЗДРАВЛЯЕТ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМ ЮБИЛЕЕМ**

**КОЛЛЕКТИВ ЗНАЕТ ВАС КАК КРУПНОГО ПАРТИЙ-  
НОГО РАБОТНИКА ЧУТКОГО ОТЗЫВЧИВОГО ТОВА-  
РИЩА ПОМНИТ ВАШ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ВКЛАД РАЗ-  
ВИТИИ ФАБРИКИ И ВЫРАЖАЕТ ВАМ СЕРДЕЧНУЮ  
БЛАГОДАРНОСТЬ**

**ЖЕЛАЕМ ВАМ КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ ДАЛЬНЕЙШИХ УСПЕХОВ РАБОТЕ»**

**В 1970 г. мой отец был награжден медалью «За добросовестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», в 1971 г. – орденом Трудового Красного Знамени, в 1968 г. – «Медалью участника ВДНХ СССР», в 1969 г. – «Серебряной медалью ВДНХ СССР»**

## VI

С 12 января 1971 г. по 13 апреля 1989 г. мой отец работал заместителем председателя Московского областного комитета народного контроля.

Чем он занимался, достаточно ясно из приводимого ниже фрагмента его выступления 26 февраля 1985 г. на совещании работников горкома партии, исполкома горсовета, контрольных служб, хозяйственных руководителей, секретарей парторганизаций и председателей комиссий по контролю деятельности администраций Дмитровского района:

«Партия ставит задачи – лучше хозяйствовать, эффективнее использовать ресурсы, иначе говоря, – рационально вести хозяйство. С их учетом и должна строиться вся работа партийных, советских, хозяйственных органов, общественных организаций. В улучшении их деятельности на современном этапе исключительно велика роль всестороннего и действенного партийного контроля.

Контролировать существо дела, предупреждать возможные ошибки и недоработки – прямой долг комиссий по контролю деятельности администрации, в которые избрано бо-

лее тысячи коммунистов.

В настоящее время серьезное беспокойство вызывает использование подвижного железнодорожного состава. В 1984 году простой вагонов в районе превысил норматив в 1,6 раза. Повинны в этом прежде всего заводы ТПИ, МЖБК, Катувровский керамико-плиточный, база хлебопродуктов, объединение «Сельхозхимия». В январе использование вагонов ухудшилось.

Этот и другие примеры свидетельствуют о том, как много предстоит сделать по повышению ответственности руководителей и специалистов за порученное дело, выполнение планов, усиление режима экономии. Сейчас необходимо сосредоточить усилия контролеров на отстающих участках, на устранении недостатков. Главное здесь – дальнейшее повышение уровня организаторской и воспитательной работы партийных комитетов и организаций, тесное взаимодействие и координация деятельности всех контролирующих и правоохранительных органов.

Сегодня состояние контроля и проверки исполнения является повседневным мерилем эффективности и качества работы парткомов, партийных комиссий. Конечно, охватить все вопросы контроля за выполнением Устава партии, ее решений только силами аппарата контрольных органов или

только партийными комиссиями невозможно. Эти задачи можно решить путем повышения ответственности руководителей всех звеньев за состояние контрольной работы. Необходимо добиться, чтобы руководители лично ежедневно занимались контролем и проверкой исполнения.

Опыт партийных организаций Яхромского совхоза-техникума, швейного объединения «Юность», школы № 9 и других показывает, что личное участие руководящих работников в осуществлении контроля существенно сказывается на успешном выполнении задач, стоящих перед коллективами.

И, естественно, эффективность контроля многократно усилится, если к этой работе будет привлечен весь состав выборных партийных органов.

Это могучая сила, позволяющая на практике воплотить ленинские принципы партийного контроля: демократический централизм, массовость и систематичность, гласность, объективность и принципиальность, высокая требовательность в сочетании с доверием и чуткостью к людям».

Нижеприведенные документы рассказывают о нем в годы работы в Московском областном комитете народного контроля.

И начнем, с памятных адресов и открытки к его 50-летию.:

« Уважаемый Василий Сергеевич!

Московский областной комитет народного контроля горячо и сердечно поздравляет Вас с пятидесятилетием со дня рождения.

Более тридцати лет Вы плодотворно трудитесь в Подмосковье. Будучи первым секретарем Талдомского районного и Дмитровского городского комитетов партии, вы немало сил отдали хозяйственному и культурному строительству этих районов.

С января 1971 года Вы работаете в органах народного контроля. Являясь заместителем председателя Московского областного комитета народного контроля, с партийной принципиальностью относитесь к выполнению возложенных на Вас обязанностей, показали себя хорошим организатором в осуществлении контроля за исполнением директив партии и правительства, народнохозяйственных планов и заданий, в борьбе за укрепление государственной дисциплины, усиление режима экономии и бережливости. За это Вы снискали уважение работников аппарата Московского областного, городских и районных комитетов, внештатного актива и на-

родных контролеров столичной области.

Труд заместителя председателя областного комитета народного контроля В.И. Василий Сергеевич, сочетаете с активной партийной и общественной работой. Неоднократно избираетесь кандидатом в члены МК КПСС, депутатом Мособлсовета.

За неутомимую деятельность партия и правительство наградили Вас двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», рядом медалей, а Комитет народного контроля СССР – Почетным знаком за активную работу в органах народного контроля.

В день Вашего пятидесятилетия примите наши искренние поздравления и добрые пожелания. Желаем Вам, Василий Сергеевич, доброго здоровья, большого личного счастья, новых трудовых успехов на благо нашей любимой Родины».

« Уважаемый

Василий Сергеевич!

Ногинский городской комитет народного контроля горячо и сердечно поздравляет вас в день Вашего пятидесятилетия.

Находясь на партийной и советской работе, на всех постах, которые Вас выдвигала партия, Вы всегда с честью оправдывали оказанное Вам доверие.

Вот уже много лет Вы работаете заместителем председателя Московского областного комитета народного контроля, направляя работу дозорных области на усиление контроля за исполнением решений партии и правительства, повышение результативности и действенности контроля.

Народные контролеры района знают, какую энергию, партийную принципиальность, требовательность Вы вкладываете в дело дальнейшего совершенствования работы комитетов, групп, всех народных контролеров.

Своей работой Вы заслужили уважение и доверие коммунистов, народных контролеров Подмосковья.

Горячо поздравляя Вас, уважаемый Василий Сергеевич, с днем Вашего пятидесятилетия, сердечно желаем Вам доброго здоровья и счастья, новых успехов в Вашей работе на благо нашей Родины».

« Уважаемый

Василий Сергеевич!

Коммунисты Пушкинской городской партийной организации, актив района горячо и сердечно поздравляют Вас в день Вашего пятидесятилетия!

Вся сознательную жизнь Вы посвящаете служению Родине, Коммунистической партии, народу. Куда бы не посылала партия, всегда и везде Вы проявляете партийную принципиальность, трудолюбие, инициативу, большие организаторские способности.

Партийный и советский активы Пушкинского района хорошо знают Вас по работе в Московском областном комитете народного контроля. Знают и высоко ценят Ваши личные качества, вызывающие чувства глубокого уважения.

От всего сердца желаем Вам, уважаемый Василий Сергеевич, крепкого здоровья, работоспособного долголетия, личного счастья, новых крупных успехов в труде во имя дальнейшего процветания нашей любимой Родины!»

« Уважаемый

Василий Сергеевич!

Коллектив Московского областного производственного объединения молочной промышленности горячо и сердечно поздравляет Вас с замечательной юбилейной датой – пятидесятилетием со дня рождения.

В этот знаменательный для Вас день мы с удовлетворением отмечаем Ваши большие организаторские способности и плодотворную деятельность на всех участках комсомольской и партийной работы, которые Вы возглавляли на протяжении многих лет. Находясь на высоком посту в органах Народного контроля области много сил, неутомимой творческой энергии Вы отдаете делу дальнейшего усиления контроля за выполнением решений партии и правительства по повышению плановой дисциплины, эффективности производства и качества работы предприятий Подмосковья.

Вас постоянно отличает высокая партийность, принципиальность и требовательность, которые Вы умело сочетаете с

большой человечностью, заботой и сердечным отношением к людям, за что Вы снискали глубокое уважение трудящихся Подмосковья.

От имени всего коллектива объединения желаем Вам, уважаемый Василий Сергеевич, крепкого здоровья, большого личного счастья и дальнейших творческих успехов на благо нашей великой Родины.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Актив Павлово-Посадского комитета народного контроля сердечно поздравляет Вас с Вашей юбилейной датой.

Желаем Вам крепкого здоровья, успехов в работе, творческой неиссякаемой энергии и большого личного счастья!»

Немало памятных адресов и поздравительных открыток получил мой отец и в связи со своим 60-летием.

« Уважаемый Василий Сергеевич!

Воскресенский городской комитет народного контроля горячо и сердечно поздравляет Вас со знаменательной датой в Вашей жизни – 60-летием со дня рождения.

За годы своей деятельности Вы прошли славный трудовой путь.

Работая в должности заместителя председателя Московского областного комитета народного контроля, Вы снискали глубокое уважение работников аппарата Московского областного, городских и районных комитетов.

Мы постоянно ощущаем Ваше внимание и помощь в работе. Направляющая и организующая деятельность Московского областного комитета народного контроля, ваше непосредственное участие в этом позволяет комитетам, группам и постам Воскресенского района осуществлять действенный контроль за выполнением директив партии и правительства, активно бороться за укрепление дисциплины труда, усиление режима экономии и бережливости, эффективно использовать права, предоставленные Законом о народном контроле в СССР.

По случаю Вашего юбилея желаем Вам, Василий Сергеевич, крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов в Вашей ответственной деятельности, благополучия и большого личного счастья.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Дмитровский городской комитет народного контроля горячо и сердечно поздравляет Вас со знаменательной датой в Вашей жизни – шестидесятилетием со дня рождения.

За эти годы Вы прошли славный жизненный путь от рабочего до политического руководителя. Всю свою сознательную жизнь Вы посвящаете беззаветному служению социалистической Родине, нашей славной Коммунистической партии.

Работая I секретарем Дмитровского ГК КПСС внесли большой вклад в развитие экономики района и воспитание

трудящихся.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили Ваши заслуги перед Родиной, наградив орденами и медалями.

Долголетняя и плодотворная деятельность на посту первого заместителя Московского областного комитета народного контроля, принципиальность, требовательность, чуткость и отзывчивость к людям, терпимость в решении вопросов снискали Вам заслуженный авторитет и уважение.

В своей практической работе Вы отдаете много сил и энергии улучшению деятельности органов народного контроля, ведете неустанную борьбу с бесхозяйственностью и расточительством, способствуете укреплению экономики области, оказываете повседневную помощь Дмитровскому ГК НК.

В день Вашего юбилея, уважаемый Василий Сергеевич, мы искренне поздравляем Вас. Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни и больших успехов в труде на благо нашей любимой Родины.

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Егорьевский городской комитет народного контроля сердечно поздравляет Вас с замечательным ЮБИЛЕЕМ.

Поздравляя Вас в столь памятный день, мы уверены, что Вы и впредь будете отдавать свою энергию и многолетний

опыт на совершенствование деятельности органов народного контроля.

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Клинский городской комитет народного контроля сердечно поздравляет Вас с юбилеем – 60-летием СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ!

В Клинском районе Вас знают, как опытного, принципиального руководителя, отдающего много сил и энергии дальнейшему повышению эффективности работы органов народного контроля.

В день юбилея благодарим Вас, Василий Сергеевич, за большую оказанную помощь дозорным района в решении поставленных перед нами задач.

Желаем Вам крепкого здоровья, творческих успехов и большого личного счастья.

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Коломенский городской комитет народного контроля сердечно поздравляет Вас с юбилеем.

Работая длительное время в партийных органах, органах народного контроля, Вы все свои силы, энергию и знания отдаете делу строительства коммунистического общества в нашей стране.

Ваша принципиальность и человечность служат нам примером и определяют Ваш заслуженный авторитет в области.

Работая с Вами длительное время, мы всегда в трудную минуту обращаемся к Вам за советом, понимая, что получим четкую рекомендацию для принятия необходимого решения, а это в свою очередь вызывает уверенность в работе, государственный подход к решению стоящих перед нами задач.

В этот юбилейный день мы от души желаем Вам доброго здоровья, счастья и дальнейших успехов в Вашей многотрудной работе.

С уважением

Работники Коломенского городского  
комитета народного контроля

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Примите искренние, сердечные поздравления с днем Вашего рождения!

Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, мира, творческих успехов в работе по дальнейшему повышению эффективности контроля.

По поручению дозорных Красногорского района ...

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Луховицкий районный комитет народного контроля поздравляет Вас со славным юбилеем – 60-летием со дня рождения. Почти 40 лет отдали Вы работе по развитию народного хозяйства столичной области, пройдя путь от техника-конструктора, а затем комсомольского вожака до I секретаря ГК КПСС и первого заместителя председателя областного комитета народного контроля.

В значительной степени, благодаря Вашим семнадцатилетним усилиям, народный контроль области стал влиятельной силой в развитии сельского хозяйства Подмосковья. Ваше умение на первый взгляд в обычном, обыденном вопросе, увидеть крупную проблему, которую надо решать широко, на научной основе и по-партийному принципиально позволяют добиваться хороших результатов в контрольной деятельности.

Ваша природная доброта, человечность, коммуникабельность и энергия в работе снискали глубокое уважение работников аппаратов МК НК, городских, районных комитетов народного контроля и партийно-хозяйственного актива.

Партия и правительство по заслугам оценили Вашу деятельность, наградив Вас двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», медалями и Почетными грамотами.

Желаем Вам, уважаемый Василий Сергеевич, дальнейших творческих и производственных успехов, счастья и крепкого здоровья на благо нашей горячо любимой Родины.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Люберецкий городской комитет народного контроля горячо и сердечно поздравляет Вас с 60-летием со дня рождения.

Примите самые искренние пожелания доброго здоровья, счастья, благополучия.

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Мытищинский Горком КПСС, исполкомы горсоветов сердечно поздравляют Вас с 60-летием со дня рождения.

Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, творческих успехов в работе

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Сердечно поздравляем Вас с 60-летием!

Искренне желаем Вам доброго здоровья, неиссякаемого жизнелюбия, семейного благополучия.

Пусть все, что хорошее – запомнится, что задумано Вами – исполнится.

Ногинский ГК НК

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Орехово-Зуевский Г.К.Н.К. сердечно поздравляет Вас с

днем рождения 60 ти летием.

Желаем

Крепкого здоровья, семейного счастья, успехов в работе,  
долгих лет жизни.

Чтобы улыбка на лице и огонек в глазах,

Всегда скрывали возраст Ваш,

Что пишут в паспортах.

Пожеланий наших не счесть,

Так зачем их делить на части,

Если все они – сколько есть

Заключается в слове – счастье.

Василию Сергеевичу Фролову – в день рождения

60 для мужчины – не возраст,

Это в мудрость раскрытая дверь,

Перед нею зеленая юность

Преклоняет колени, поверь!

Что нельзя говорить о пределе,

Если порох не вышел и сух,

Если радуют сердце на деле

Изменения жизни вокруг.

Если мысли к заделу стремятся,

Если много задора в речах,

То во славу делам обернется

Молодецкая сила в плечах!

А для мужчины шестьдесят,

Как для другого пола – тридцать.

Все также хочется познать,  
К чему душа и мысль стремится.  
Все также манит далью даль,  
Зовет, как пашня земледельцев,  
Прими на память в дар медаль  
Орехозуевских умельцев.  
В тебе мы ценим прямоту,  
И убежденность, и терпение,  
И ум, и честность, простоту,  
И откровенное суждение.  
Тебе желаем в день рожденья  
Успехов в жизни и труде,  
Чтоб, не растратив убежденья,  
Был как и прежде – на коне!  
И пусть всегда тебе присущ  
Порыв поступков благородный,  
Людьми такими и могуч  
Любимец твой – контроль народный!

Глубокоуважаемый  
Василий Сергеевич!

Примите искренние сердечные поздравления и наилучшие пожелания от павловопосадцев в связи со знаменательным событием в Вашей жизни – 60-летием со дня рождения!

Долгие годы павловопосадский актив народных контролеров знает Вас, как требовательного, принципиального и ини-

циативного руководителя-коммуниста, умелого организатора многих дел и начинаний в органах народного контроля.

Постоянно поддерживая тесную связь с нашим районным активом народных контролеров, Вы учите нас нетерпимости к бесхозяйственности, расточительству, злоупотреблениям.

Ваша товарищеская критика и поддержка в исправлении недостатков, в усилении контрольной деятельности по приоритетным направлениям помогают нам добиваться результативности в проводимой работе.

Ваша трудовая деятельность на хозяйственной, партийной, комсомольской работе, в органах народного контроля по заслугам оценена правительственными наградами нашей Родины.

В этот знаменательный для Вас день, глубокоуважаемый Василий Сергеевич, мы желаем Вам доброго здоровья, личного и семейного счастья и благополучия, неиссякаемой творческой энергии и плодотворной работы в перестройке органов народного контроля, выдвинутых в ходе подготовки к XIX-й Всесоюзной партийной конференции.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Партком, комитет народного контроля Московских областных организаций и учреждений горячо и сердечно поздравляют Вас с юбилеем, 60-летием со дня рождения.

Начав свою трудовую деятельность учеником механика Вы прошли большой жизненный путь до ответственного ру-

ководителя, заместителя председателя Московского областного комитета народного контроля, отдавая все свои знания, опыт, энергию беззаветному служению делу Коммунистической партии, укреплению государственной дисциплины и социалистической законности, совершенствованию деятельности органов народного контроля столичной области.

Вам присущи исключительное трудолюбие и добросовестность, партийная принципиальность, требовательность к себе и товарищам по работе.

Ваш плодотворный многолетний труд в партийных и советских органах отмечен орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и многими медалями.

Позвольте, уважаемый Василий Сергеевич, в день Вашего 60-летия пожелать крепкого здоровья, большого счастья и дальнейших творческих успехов.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем.

Немало партийных, советских и хозяйственных руководителей Подольского района, пройдя школу работы в органах народного контроля, благодарны тому, что смогли перенять у Вас высокую партийную ответственность за порученное дело, деловитость, требовательность и принципиальность, сочетающиеся с внимательностью и чуткостью к людям.

Подольский ГК НК от их имени, а также от имени всех производственных комитетов и групп, всего актива народ-

ных контролеров нашего района желает Вам здоровья и благополучия, новых успехов в Вашей многогранной, трудной и очень важной и нужной работе.

С искренней признательностью ...

Уважаемый

Василий Сергеевич!

Коллектив Пушкинского городского комитета народного контроля горячо и сердечно поздравляет Вас в день Вашего шестидесятилетия!

От всего сердца желаем Вам крепкого здоровья, работоспособного долголетия, личного счастья, новых творческих успехов в труде!

Уважаемый Василий Сергеевич!

Раменский ГК КПСС, исполком городского Совета народных депутатов, городской комитет народного контроля сердечно поздравляют Вас с юбилеем – шестидесятилетием со дня рождения.

Раменцы с чувством большой благодарности отмечают Вашу многолетнюю и плодотворную деятельность на ответственных постах в столичной области.

Работая многие годы в областном комитете народного контроля, являясь депутатом Мособлсовета, Вы целеустремленно и с большой принципиальностью проводите в жизнь ленинский курс нашей партии, проявляете лучшие каче-

ства коммуниста и руководителя, много делаете для усиления влияния органов народного контроля, вносите высокий вклад в развитие нашего района.

Выражаем уверенность в том, что Ваш богатый жизненный опыт еще долгие годы будет служить делу коммунистического строительства родного Подмосковья.

В день Вашего юбилея мы от всего сердца желаем Вам доброго здоровья, большого личного счастья и новых творческих успехов на благо нашей Родины.

Уважаемый Василий Сергеевич!

Щелковский городской комитет народного контроля, производственные комитеты, группы народного контроля, весь актив народных контролеров района горячо и сердечно поздравляют Вас с 60-летием со дня рождения.

Свой юбилей Вы встречаете полным творческих сил, неиссякаемой энергии в борьбе за претворение в жизнь решений XXVII съезда партии, последующих пленумов ЦК КПСС.

Более 30 лет Вы трудитесь на различных участках комсомольской и партийной работы, в органах народного контроля, проявляя исключительную добросовестность и принципиальность.

В этот знаменательный день нам особенно приятно отметить, что своим богатым жизненным опытом, большими организаторскими способностями Вы показываете пример слу-

жения партии и народу в период революционной перестройки советского общества.

Партия и правительство достойно оценили Ваши заслуги, наградив Вас орденами и медалями.

Сегодня, в день Вашего юбилея, желаем Вам, дорогой Василий Сергеевич, большого личного счастья, крепкого здоровья, новых значительных успехов в Вашей ответственной работе на благо нашей Родины.

Актив народных контролеров  
Щелковского района

Уважаемый  
Василий Сергеевич!

Сотрудники Лотошинского, Шаховского РК НК, Волоколамского ГК НК от всей души благодарят Вас за оказанную помощь в деятельности комитетов НК: ценным словом, деловым советом и простой, доступной отеческой заботой.

Накопленный опыт работы под Вашим руководством в дальнейшем будет способствовать улучшению контрольной работы.

Вам, Василий Сергеевич, мы желаем крепкого здоровья, огромного семейного счастья, долголетия.

Уважаемый  
Василий Сергеевич!

От имени коллектива ордена Ленина и ордена Трудового

Красного Знамени Ореховского хлопчатобумажного комбината имени К. И. Николаевой сердечно поздравляем Вас с 60-летием со дня рождения.

Мы знаем Вас, как хорошего организатора, творческого, инициативного руководителя и человека большой души.

Ваш большой, славный трудовой и жизненный путь, как человека, руководителя, достоин подражания. Коммунистическая идейность, партийная принципиальность, незаурядные способности руководителя и организатора, чувство нового, опыт и знания, строгая требовательность и высокая ответственность, непосредственная связь в работе с людьми всегда выдвигают Вас в число людей, которым доверяют самые ответственные участки работы.

На всех занимаемых Вами постах трудовой деятельности Вы, Василий Сергеевич, всегда отличаетесь высокой работоспособностью, неутомимой энергией, вдумчивостью, умелой организацией любого порученного дела.

Коллектив и народные контролеры нашего комбината особенно хорошо знают Вас, как заместителя Председателя Московского областного комитета народного контроля.

Вы, Василий Сергеевич, часто бываете на предприятиях комбината, видите трудовые достижения наших текстильщиков и хорошо знаете недостатки и трудности в работе комбината. Поэтому мы высоко ценим своевременный контроль и помощь отделов Московского областного комитета народного контроля, руководимых Вами, по различным направле-

ниям в работе нашего комбината, комитета народного контроля и групп народного контроля предприятия.

Поистине неистощима Ваша энергия, направленная на повышение действенности работы народных контролеров.

Большие и ответственные задачи, стоящие перед органами народного контроля, Вы решаете с точки зрения идей партии, интересов государства, четко видите перспективу в решении сложных экономически, технических, хозяйственных, организационных проблем.

Поздравляя Вас, Василий Сергеевич, с 60-летием, желаем Вам крепкого здоровья, семейного благополучия, бодрости, долгих лет жизни. Новых и больших Вам творческих успехов.

Уважаемый Василий Сергеевич!

С чувством глубокого уважения и искренней симпатии коллектив племзавода-колхоза «Красная нива» поздравляет Вас с днем Вашего 60-летия.

Долгие годы проработали Вы на руководящих должностях. Сколько сил и энергии отдано Вами за эти годы партийной работе.

Теперь Вы занимаете не менее почетную, но более ответственную и трудную должность заместителя председателя комитета народного контроля Московской области.

Мы хорошо знаем Вас как эрудированного, грамотного специалиста, принципиального и глубоко порядочного, чест-

ного человека.

В своей работе мы постоянно ощущаем Вашу поддержку и основательное знание и понимание нужд и проблем нашего хозяйства, равно как и всех сельскохозяйственных предприятий Московской области.

В этот знаменательный в Вашей жизни день мы желаем Вам, Василий Сергеевич, крепкого здоровья, огромного личного счастья и благополучия, новых трудовых успехов».

И, конечно, был и такой памятный адрес:

« Уважаемый

Василий Сергеевич!

Московский областной комитет народного контроля сердечно поздравляет Вас с шестидесятилетием со дня рождения.

Вся Ваша деятельность связана с Подмосковной землей, с Московской областной партийной организацией.

Здесь Вы получили хорошую трудовую закалку, приобрели опыт ответственной партийной работы, возглавляя Талдомскую районную и Дмитровскую городскую партийные организации.

Работая заместителем председателя областного комитета народного контроля, Вы умело направляете деятельность доблестных на решение ключевых задач перестройки, ориентируя их на глубокую, творческую работу по приоритетным направлениям контроля, учите проявлять инициативу и на-

стойчивость, щедро делитесь своим большим жизненным опытом.

Принципиальность, разносторонние знания, чуткость и внимание к людям позволили Вам завоевать уважение и признательность работников органов народного контроля, партийного, советского и хозяйственного актива Московской области.

В день Вашего юбилея от всей души желаем Вам новых успехов в труде, крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и большого личного счастья».

Кроме того, 60-летию моего отца работники Московского областного комитета народного контроля посвятили стихотворения:

«Посвящается юбилею В. С. Фролова

В это сложное время

Вы живете пристрастно

Не терпели коварный обман,

В этом мире, Вы жили прекрасно,

Как мечталось, как думалось Вам!

Как во сне, на яву, явно

В сказке Вы жили, груз годов

Не давил за спиной, не заметили своего юбилея,

А молодели всегда Вы душой!

Все этапы прошли Вы партийности,

Но прекрасно познали контроль,

Четко спрашиваете с нас за неточности,

Ненавидите всякие вольности!  
Жаль, что годы – скороходы,  
Быстротечны как вода, но Вы Василий Сергеевич,  
Послужите контролю, у Вас для этого достаточно ума!  
Под Вашим аналитическим умом,  
Сельхозотдел работает с огоньком,  
Причиной тому Ваш звонкий смех,  
И нам удовольствие и расслабиться не грех!

А к чему это приводит  
Проводы А. И. Волгина  
Женщины нашего отдела,  
В этом кабинете давали слово,  
Да еще в помощь просили Клинкова  
(Как сынка приобретут Анатолий – назовут),  
А как до сути дел дошло и  
Укрылись за широкой спиной Фролова!  
А бывает и так, если не выиграт «Спартак»,  
То как-будто каждый из нас виноват!  
Данилова чуть-чуть дрожит,  
Подвойская что-то бубнит,  
Шандуоаев упорно молчит,  
А Коняхин даже ушами шевелит,  
А я из угла в угол хожу,  
Никак жалобу в срок не спихну!  
Мария Ивановна все за свое  
Спишите с контроля письмо,

Ей так и хочется сказать,  
Потерпите, скоро выиграт «Спартак»!  
Хоть и трудно нам порою,  
В кабинете быть у Вас,  
Но мы за Вас всегда горюю,  
Знаем, Вы любите нас!  
А чтоб задор в работе не остыл,  
Идите смелей всем трудностям на встречу,  
Сельхозотдел обеспечит Вам тыл,  
Будите битым критикой, подлечим!  
Дорогой Василий Сергеевич!  
Прошедшие годы не помеха,  
Для красивой души  
Работайте, работайте и долго лет живи!

2.VI.88 г.

Уважаемый Василий Сергеевич!  
Наставником Вы были и отцом  
Для всех растущих в комитете.  
Прослыли честным мудрецом  
За область все ж Вы в ответе.  
И благодарностью томимый  
Отдел науки бьет челом  
И в день, по-летнему красивый,  
Мы поздравляем Вас тепло.  
Сегодня в дерзкой перестройке

Мы Вашей поступью идем  
И в политической надстройке  
С честью Контрольное Знамя несем.

2.06.1988 г.»

В 1974 г. мой отец был награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1981 г. – орденом «Знак Почета», в 1984 г. – медалью «Ветеран труда» И В 1986 г. – медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР».

«За многолетнюю добросовестную работу в партийных органах, органах народного контроля и в связи с 50-летием со дня рождения» он в 1978 г. был награжден Почетной грамотой МК КПСС, почетным знаком «За активную работу в органах народного контроля» Комитета народного контроля СССР.

В 1988 г. мой отец «за многолетнюю плодотворную работу в партийных органах и органах народного контроля» был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР, «за активную работу в органах народного контроля» – Почетной грамотой Комитета народного контроля СССР.

Также он «за активную, многолетнюю работу в партийных и советских органах Московской области» был награжден

ден Почетной грамотой Московского областного комитета КПСС, исполкома Московского областного Совета народных депутатов, Московского областного Совета профессиональных союзов, Московского областного комитета ВЛКСМ.

Ему были объявлены благодарности Комитета народного контроля РСФСР, Московского областного комитета народного контроля и вручены ценные подарки.

В 1978 г. и 1989 г. «за активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся» мой отец был награжден Почетными грамотами Партийного комитета Московских областных организаций и учреждений.

Аппарат Московского областного комитета народного контроля 17 апреля 1989 г. тепло проводил моего отца на пенсию, так, например, ему было посвящено нижеследующее стихотворение, дополнявшееся специально нарисованным плакатом:

«Москва ... Апрель  
Весна в начале,  
С полей повеял дух родной,  
А в комитете все в печали  
Улыбки просто ни одной!

Кто? – борозду проложит смело,  
Помяв землицу в кулаке?!  
Кто? – в поле пустит нас на дело  
Чтобы народ был в молоке?!  
Сергеич наш, родной, уходит!  
Сергеич!!! Сердце болью в грудь!...  
Как будто он корабль уводит  
В какой-то кругосветный путь.

А мы, столпившись на причале,  
Еще не знаем, что одни!  
Пусть на него мы чуть серчали,  
Проводя на фермах дни.

Но каждый стал бойцом и знает,  
Что сев картошки не ведут  
И как БИМАЕВ всяк мечтает  
Очередной занять реду!

И в нас витает дух ФРОЛОВА  
Об этом каждый говорит!  
Приятно, но ума такого,  
Что мощным пламенем горит,  
Желать бы всем.

И миг удачи поможет то приобрести,

Что наш ФРОЛОВ решал иначе,  
По жизни нас уча грести.

Сегодня день хороший все же  
Мы вместе.  
– Пусть будет так!

Василь Сергеич  
И Вы тоже  
Не забывайте свой «Спартак»!

Живите долго, не болейте  
Фроловский в нас остался дух!

Ну что ж, простите  
Улыбки грустные у всех».

## VII

Коммунисты и трудящиеся Московской области неоднократно оказывали моему отцу высокое доверие представлять их в высших партийном органе и Совете Московской области.

С 1966 г. по 1968 г. он избирался кандидатом в члены МК КПСС, в 1968 – 1971 г. – членом МК КПСС, с 1971 г. по 1986 г. – кандидатом в члены МК КПСС.

С 1965 г. по февраль 1990 г. избирался депутатом Московского областного Совета депутатов трудящихся, затем депутатом Московского областного Совета народных депутатов.

Вот фрагмент предвыборного плаката 1987 г.:

« ТОВАРИЩИ ИЗБИРАТЕЛИ!

Голосуйте за кандидата в депутаты  
Московского областного Совета народных депутатов  
товарища ФРОЛОВА Василия Сергеевича –  
достойного представителя нерушимого союза рабочего

класса,

колхозного крестьянства и народной интеллигенции.

...

Окружная избирательная комиссия на основании статей 38 и 40 Закона РСФСР «О выборах в местные Советы народных депутатов РСФСР» постановила:

1. Зарегистрировать кандидатом в депутаты Московского областного Совета народных депутатов товарища ФРОЛОВА Василия Сергеевича по избирательному округу № 42, выдвинутого трудовым коллективом Икшинского комбината стройдеталей и материалов.

2. Включить кандидата в депутаты товарища ФРОЛОВА Василия Сергеевича в избирательный бюллетень для голосования по избирательному округу № 61 по выборам в Московский областной Совет народных депутатов.

...

Василий Сергеевич Фролов – достойный кандидат в депутаты Московского областного Совета народных депутатов!»

О том, каким депутатом был мой отец, можно узнать из нижеприведенного памятного адреса к его 60-летию:

«Уважаемый Василий Сергеевич!

Икшинский поселковый совет, партийная и профсоюзная организации от всей души поздравляют Вас с юбилеем!

Избиратели поселка Икша много лет знают Вас как своего избранника в Московский областной Совет, Вашу чуткость и внимание к людям, конкретность и последовательность в достижении поставленных целей, требовательность к должностным лицам.

Благодаря Вашему активному участию в поселке Икша проведена газификация, шло интенсивное жилое строительство, а в настоящее время решается вопрос о комплексном плане социального развития поселка Икша с привлечением предприятий и организаций.

От всех жителей поселка Икша, депутатов, коммунистов желаем Вам крепкого здоровья, больших успехов в Вашей сложной и ответственной деятельности».

Уже будучи на пенсии, мой отец не мог оставаться в стороне от общественно-политических событий, происходивших в стране, поэтому с 23 августа 1990 г. до последнего дня своей жизни работал помощником народного депутата РСФСР.

\*\*\*

Вот таким гражданином Советского Союза был мой отец Василий Сергеевич Фролов – человек чести и долга, отдавший все свои знания, силы и умения горячо любимой Родине.

Жизненный путь моего отца: от крестьянина до рабочего, от рабочего до служащего, от служащего до комсомольского вожака, от комсомольского вожака до партийного руководителя, от партийного руководителя до крупного советского работника – ярчайшее доказательство успешной реализации возможностей, предоставленных в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции Советской властью гражданам СССР.